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ATTIVITA’  SEZIONALE DI: ALPINISMO GIOVANILE
Domenica 29 febbraio 2004

“ Escursione al parco di Monte Tezio “

Lettura del paesaggio e progressione in ambiente montano con posizionamento di corda fissa

Trasferimenti con mezzi propri.

Incontro con i partecipanti alle ore 09,00 davanti al cancello del “ parco di Monte Tezio “;loc. M.te Tezio , lato Colle Umberto.

L’ escursione inizia  incamminandoci per il sentiero n°”  2 Miralago” che conduce alla vetta , ( dal sentiero n°2 , condizioni meteo permettendo, si gode un panorama magnifico )

Dopo circa 1 ora di cammino , arriveremo in prossimità di una parete rocciosa denominata “ palestra Bellucci  , a lato della stessa posizioneremo una corda fissa Posizionata la corda,  dimostrazione di assicurazione su sentieri attrezzati; la stessa  corda ci consentirà di superare agevolmente piccole asperità , quindi proseguiremo puntando in direzione N ed arriveremo alla Croce della Pieve ( punto pamoramico e di sosta ) 

L’escursione prosegue incamminandoci in direzione E – SE , per il sentiero del crinale , dal quale dopo circa 15 minuti svolteremo a destra , direzione O – NO , per raggiungere Le Neviere ,poi, rientreremo sul sentiero n°1 il quale ci condurrà al punto di partenza dopo circa un’ora di cammino - .escursione finita..

Si stima di ultimare l’escursione alle ore 15,30 circa.

 ALTERNATIVA, per i genitori:

· Dopo aver visitato “le neviere” si dirigono verso la cima del Tezio ,seguendo il sentiero Migiana  -  possono raggiungere  la cima del Tezino , per poi ridiscendere sul sentiero Romitorio e quindi ritrovarci allo stesso punto  da dove abbiamo cominciato l’escursione ( durata della variante 1,5 ore di cammino) 

· OBBLIGATORIO!!!!!! per tutti i partecipanti , scarpe da trekking , cappello, occhiali, ed un abbigliamento adeguato.

· Sul luogo di incontro, ad inizio escursione, è possibile rifornirsi d’acqua

· E’ gradita la partecipazione dei genitori.

· Pranzo al sacco a cura dei partecipanti.

· Iscrizioni presso le sedi abituali.

· Dislivello in salita 400mt circa ; dislivello in discesa 400mt  circa.

Il CAI – Sez. di Perugia , qualora le condizioni climatiche e/o ambientali, non  diano le dovute garanzie di sicurezza, tramite i suoi responsabili , si riserva di apportare modifiche , non escludendo l’annullamento del programma giornaliero.

· Per eventuali e/o ulteriori chiarimenti , rivolgersi presso la sede Cai Perugia – Via della Gabbia n° 9 tel. 075 5730334 , aperta nei giorni di martedì e venerdì dalle ore 18,30 alle ore 20,00 e/o in indirizzo internet : 

· www.caiperugia.it :
posta@caiperugia.it
ENNIO POMPEI
ISTRUTTORE  di ALPINISMO GIOVANILE –

tel. 338.6498349

